

Etiopie a Somaliland dosáhly dohody o přístupu k přístavům

theguardian.com/world/2024/jan/01/ethiopia-and-somaliland-reach-historic-agreement-over-access-to-red-sea-ports

Faisal Ali

1. ledna 2024



▣ Etiopický premiér Abiy Ahmed a prezident Somalilandu Muse Bihi při podpisu dohody dne 1. ledna 2024. Fotografie: Tiksa Negeri/Reuters

Etiopie

Námořní a obchodní přístup k pobřeží Somalilandu udělen výměnou za uznání nezávislosti republiky

Etiopie podepsala dohodu, která jí poskytuje námořní a obchodní přístup do přístavů podél pobřeží Somalilandu, výměnou za uznání nezávislosti odtržené republiky, bylo oznámeno.

Somálská vláda, která dlouho zastávala názor, že Somaliland zůstává součástí země, oznámila, že v reakci na memorandum o porozumění svolá mimořádné zasedání svého kabinetu, vedla státní tisková agentura Sonna.



Desetitisíce uprchlíků prchají před střety v Somalilandu



Přečtěte si více

Prezident Somalilandu Muse Bihi na tiskové konferenci v etiopském hlavním městě Addis Abebě po setkání s předsedou vlády země Abiy Ahmedem řekl : „S potěšením oznamujeme a chceme předsedovi vlády vyjádřit vděčnost, a Etiopie, podle naší dohody zde napsané, že dáme 20 km moře a oni nás uznají.“

Na X, dříve Twitteru, ministerstvo zahraničních věcí Somalilandu vedlo , že dohoda byla o pronájmu přístupu na 50 let.

Ali Hassan Mohamed, somalilandský ministr informací, popsal dohodu jako „gamchanger“ a zopakoval názor své vlády, že dohoda zahrnovala 20 km (12 mil) přístupu k moři výměnou za diplomatické uznání.

V prohlášení zveřejněném v kanceláři X Abiy uvítal dohodu, ale nezmínil se o uznání Somalilandu, pouze se zavázal „prosazovat vzájemné zájmy prostřednictvím spolupráce na základě reciprocity“.

Dodal: „Memorandum o porozumění připraví cestu k uskutečnění aspirace na zabezpečení přístupu k moři a diverzifikaci jeho přístupu k námořním přístavům“, čímž zahájí „novou kapitolu spolupráce“ a „regionální integraci v Africkém rohu“.

Redwan Hussein, poradce Abiy Ahmeda, uvedl, že dohoda je „krokem vpřed správným směrem pro toto a další generace“, a dodal, že podrobnosti memoranda budou formalizovány na následné schůzce za měsíc.

Setkání mezi Etiopií a Somalilandem přišlo několik dní poté, co Somálsko a Somaliland oznámily průlom v rozhovorech v Džibuti a zavázaly se k dalšímu dialogu mezi svými hlavními městy.

Abdikarim Hussein Guled, zvláštní vyslanec Somálska v Somalilandu, uvedl, že dohoda představuje „nehanebné ignorování mezinárodních norem“ ze strany Etiopie a podkopává pokrok dosažený mezi Hargeisou a Mogadišem. Bývalý somálský prezident Mohamed Farmaajo na X napsal: "Dohoda, kterou dnes podepsala Etiopie se Somalilandem, je vážným problémem pro Somálsko a celou Afriku."

Somaliland vyhlásil nezávislost na Somálsku na počátku 90. let, kdy Somálsko upadlo do vleklé občanské války. Hargeisa, hlavní město Somalilandu, již více než tři desetiletí aktivně usiluje o mezinárodní uznání v rámci hranic bývalého britského protektorátu. Formální uznání ze strany Etiopie by poskytlo Somalilandu dosud největší příležitost začít překonávat svou mezinárodní izolaci.

Etiopie ztratila přístup ke svým přístavům v Rudém moři na počátku 90. let, když eritrejští povstalci na severu země získali kontrolu nad severním pobřežním regionem Etiopie – což byla bývalá italská kolonie – a poté vyhlásili nezávislost.

Etiopie je z hlediska mezinárodního obchodu silně závislá na Džibuti, přičemž více než 95 % prochází koridorem Addis-Džibuti, což je zranitelnost, kterou se snažila zmírnit diverzifikací svých možností. Etiopie signalizuje svůj zájem o získání přístupu do přístavů podél pobřeží východní Afriky od října a uvedla, že bude prosazovat svá práva, což vyvolává obavy mezi svými sousedy.

V televizním projevu Abiy řekl, že Etiopie by měla mít slovo ve využívání přístavů u Rudého moře u svých pobřežních sousedů, stejně jako bylo zemím na dolním toku Nilu povoleno vyjednávat o využití řeky, přes kterou Etiopie postavila přehradu . generovat energii.

No, rok 2023 nevyšel úplně podle plánu, že?

Zde ve Spojeném království nám premiér Rishi Sunak po jízdě Borise Johnsona a Liz Trussové na horské dráze slíbil vládu stability a kompetencí – nezapomínaje na profesionalitu, integritu a odpovědnost. Pamatujete si Liz? V těchto dnech působí jako dávno zapomenutá komedie. Místo toho nás Sunak zavedl ještě dále přes zrcadlo do konzervativního psychodramatu.

Jinde nebyl obraz o nic lepší. V USA je nyní Donald Trump oblíbencem, aby se stal znovu prezidentem. Na Ukrajině se válka vlekla bez konce. Nebezpečí, že zbytek světa bude unavený z bitvy a ztratí zájem. Pak je tu válka na Blízkém východě a nezapomínáme na klimatickou krizi...

Ale nový rok přináší novou naději. V mnoha zemích, včetně Spojeného království a USA, se konají volby. Musíme věřit ve změnu. Že je možné něco lepšího. The Guardian bude i nadále pokrývat události z celého světa a naše zpravodajství je nyní obzvláště důležité. Ale provozování organizace pro shromažďování zpráv není levné.

Letos vás tedy žádám – pokud si to můžete dovolit – dát peníze. No, ne mně osobně – i když můžeš, jestli chceš – ale Guardianovi. Díky podpoře Guardianu od pouhých 2 EUR měsíčně budeme moci pokračovat v našem poslání hledat pravdu ve všech koutech světa.

S vaší pomocí můžeme učinit naši žurnalistiku zdarma pro každého. Nikdy nenajdete žádné z našich zpráv nebo komentářů zastrčené za paywallem. Bez vás bychom to nedokázali. Na rozdíl od našich politiků, když říkáme, že jsme v tom spolu, myslíme to vážně.

Šťastný nový rok!

John CraceJohn Crace

Guardian fejetonistaGuardian columnist



Frekvence příspěvkůContribution frequency

Výše příspěvkuContribution amount

[PokračovatContinue](#) →



Prozkoumejte více o těchto tématech

- [Etiopie](#)
- [Somaliland](#)
- [Somálsko](#)
- [Afrika](#)
- [Střední východ a severní Afrika](#)
- [zprávy](#)